Otazky k tématu 3 — stfedni hodnoty, variabilita a z-skéry

|. Stfedni hodnoty

0. Hodnoty proménné Xjsou 10895 101178 27 a hodnoty proménné Yjsou995384665 2.
VyzkouSejte si, Ze

a) ) (X+Y)=3X+3Y

b) SXY# SXSY

c) YkX = k3 X (kde k je libovolna konstanta)
d) X # (3X)°

1. Jestlize mame soubor skérd proménné X: 1,3,6,8,9,9,10,10,10
1.1 Jaka je hodnota modu?
1.2 Jaké je n? Jaké je hodnota medianu?
1.3. Jaka je hodnota Y :X;? Jaka je hodnota priméru?
1.4 Jaky je tvar rozloZeni téchto dat?
2. Nasledujici otazky se tykaji modu, medianu a aritmetického primeéru.
2.1 Ktery z nich vyZaduje pouze nominalni Skalu?
2.2 Ktery je tim ,nejprostfednéjSim* skérem?
2.3 Ktery z nich je bodem, pod i nad kterym lezZi polovina skérl sefazenych podle velikosti?
2.4 Ktery z nich je ovlivnén kazdym jednotlivym skérem v souboru?
2.5 Které dva z nich jsou si rovny u symetrického rozlozeni?
2.6 Jsou si u normalniho rozlozeni rovny vSechny tfi?
2.7 Ktery z nich bude mit nejvyssi hodnotu u pozitivné zeSikmeného rozlozeni?
2.8 Ktery z nich bude mit nejvyssi hodnotu u negativné zeSikmeného rozlozeni?
2.10 Se kterym z nich mizeme dale dobfe aritmeticky pracovat?
2.11 Ktery z nich se nejvice pouziva ve statistickém usuzovani (statistické indukci)?
2.12 Ktery z nich snadno urime z histogramu &i sloupcového diagramu?

2.13 Ktery z nich je roven Ps, Ci Q2 ?

2.14 Ktery z nich je obvykle znazornén v boxplotu?

3. Predstavte si, ze mate soubor skoérd, jehoz primér je 65,5, median je 64 a modus 60. Pozd§ji se
dozvite, Ze jeden ze skoru je chybny, misto 70 mél byt skér 90. Ktera ze stfednich hodnot byla touto
chybou urcité ovlivnéna?

4. Kdyby v souboru skor(i v pfedchozi otazce bylo 40 skord. Jak by se zménil primér pro opravé
chybné sedmdesatky na 907



5. Pokud je prumérna mzda deseti ucitelek 45000 K& a primérna mzda 40 uciteld 50000 K¢, jaka je
pramérna mzda vSech padesati vyucujicich?

6. Pro nasledujici 2 otazky méjme 2 testy: primérny vykon v prvnim testu (T1) je 40 bodt a primérny
vykon v druhém testu(T2) je 50 bodu. Testy absolvovalo 93 lidi.

6.1 Jakého prumérného souctu bodl dosahli studenti v obou testech (jaky je prmér T1+T2)?
6.2 Jaky je primérny rozdil mezi skéry v obou testech (jaky je primér T2-T1)?
7. UrCete modus, median a pramér nasledujici sady skor(:
1,2 1,5 1,7 2,1 2,4 2,4 2,7 2,8
3,0 3,0 3,0 3,0 3,1 3,1 3,4

8. Kdybychom ke kaZzdému skéru u pfikladu 7 pficetli 1, jaké budou hodnoty modu, medianu a
priméru?

9. Kdybychom kazdy skér u pfikladu 7 vynasobili 3, jaké budou hodnoty modu, medianu a praméru?

10. Sada A obsahuje 10 skorli o priméru 14,5 a medianu 13. Sada B obsahuje 20 skérd o priméru
12,7 a medianu 10. Jaky je primér a median vSech 30 skoérd?

11. Pét celych Cisel ma primér 4, modus 1 a median 5. Urcete tato Cisla.

12. V jednom vyzkumu byli respondenti dotazovani na pocet sexualnich partner(, které v Zivoté méli.
Zamyslete se nad oCekavatelnym tvarem rozlozeni této proménné ...

a) jeji pramér bude pfiblizné stejny jako median

b) jeji primér bude mensi nez median

c) jeji primér bude vétsi nez median

d) o jejim priméru a medianu z jejiho rozloZeni nic nevyplyva

13. Mame symetrické rozloZeni s medianem 4. Jaky je primér tohoto rozloZeni?

14. Urcete prameér, median a modus u téchto étyf rozloZzeni (sad dat):
a.3,3,45,6,8,8,8,9
b.2,4,4,4,6,7,7
c.7,7,8,9 10,10, 10
d.1,1,3,4,4,5,9

15. Pro rozlozeni a, b z minulého pfikladu urcete:
a. Y (X — pramér)
b. > (X — median)
c. Y (X —=modus)

18. Jaky je median tohoto rozlozeni?
4,5,7,7,7,7,9,10

19. Jaky je median tohoto intervalového rozlozeni Cetnosti? (otdzka nad ramec sylabu)

X f cum f
16-20 5 30
11=15 10 25
6-10 11 15
1-5 4 4

20. Jaky je median tohoto intervalového rozlozeni ¢etnosti?



X f cum f

28-30 2 16
25-27 - 14
22-24 6 10
19-21 3 4
16-18 1 1

21. Co byste fekli o tvaru kazdého z téchto rozloZzeni?

mean = 24; median = 16; mode = 12

mean = 123; median = 143; mode = 150
mean = 6; median = 6; mode = 6

mean = 19; median = 19; mode = 9 and 29
mean = 56; median = 66; mode = 70

mean = 48; median = 36; mode = 32

RO TR

22. Tym vyzkumnik( studuje depresi mezi Zzenami. V ramci urgitych kraji CR je provedeno nékolik
Setfeni, a pro kazdé z nich je vypocitan primérny skér deprese. Data jsou shrnuta v nasledujici
tabulce. Jaky je primérny skér deprese pro vSechny Zeny?

Jihomoravsky StfedoCesky ZapadocCesky
Pramér 12 19 14
n 46 29 32

23. Skolni psycholog zjistil nasleduijici vzorek IQ skoér(i na stfedni $kole. Jaky je (a) prdmér a (b)
median?

98 111 101 100 9999 123 100 134 10196 102 102 101 105

24. Nasledujici rozlozeni je hypoteticky vzorek 1Q skérd u studentd prvniho roéniku vysoké Skoly.
Z téchto dat nacrtnéte histogram a vypoditejte primér, median a modus. Jakym zplsobem ovliviiuje
tvar tohoto rozlozeni relativni hodnoty téchto tfi méfeni centralni tendence?

100 100 102 135 143 94 120 114 111 87 95
109 82 94 142 100 97 100 100 101 99 98
167 176 154 100 &5 88 124 180 90 96 92
149 103 102 101 104 92 103 103 105 99 92

25. Nasledujici hypoteticky vzorek dat obsahuje vSechny skoéry, které byly zjistény pfi zavérecné
zkouSce ze statistiky. Zkonstruujte histogram, vypoctéte vSechny hodnoty centralni tendence a
v kontextu tvaru daného rozlozeni okomentujte hodnoty prdméru, medianu a modu.

35 35 36 50 23 16 22 23 35 35 42 43 47
13 20 9 11 2 42 23 35 40 42 47 22 19
11 8 22 19 4 8 14 28 20 32 41 40 ad

2 10 38 3 9 16 22 31 30 35 35 5 2
19 23 35 44 48 34 34 29 33 36 37 37 39
12 35 33 32 33 30 30 29 35 28 39 40 4
11 49 S50 35 37 37 38 33 34 35 32 30 28
13 16 17 11 19 18 15 10 35 17 40 41 42



26. Mame zadané skore hypotetickej premennej: 5; 5; 6; 9; 12; 12; 14; 15; 16; 17; 29; 30.

26.1 Vypocitajte modus.

26.2 Vypocitajte priemer.

26.3 Vypocitajte median.

26.4 Aké su kumulativne poCetnosti pre skore 9 a 127

26.5 Je skore unimodalne, bimodalne, alebo multimodalne?

26.6 Ak by bol priemer, median a modus pre zadané skore rovny 27, ako by sme popisali
distribuciu tejto hypotetickej premennej?

27. Co z navrhovanych moznosti je mozné povedat o premennej pohlavie (muzZi a Zeny)?
a) median je muzi a Zeny
b) priemerné pohlavie je 1,3
¢) modus pre premennu pohlavie je Zeny
d) ni¢ z danych moznosti
28. Vymyslete si data (tfeba N=10), pro ktera bude platit, Ze prdmér bude vyssi nez median.
29. Vymyslete si data unimodalné rozlozené proménné, jejiz primér i median jsou stejné, ale modus
se od pruméru a medianu lisi.
Il. Variabilita
101. Jestlize mame sadu tfi skorl: 40, 45, 50
101.1. Jaka je hodnota variaéniho rozpéti?
101.2 Jaka je suma &tvercl, ¥ ix??
101.3 Jaka je hodnota vybérového rozptylu?
101.4 Jaka je hodnota s ?
101.5 Kdyz kazdy ze tfi skoérl zvy$ime o 10, jak se zméni s a s??

101.6 Kdyz kazdy ze tfi skért vynasobime 10, jak se zméni s a s??

102. Jsou dany dva vzorky, v jednom se n = 36, ve druhém n = 60. Které rozlozeni bude mit vétsi
rozptyl? Ktery vzorek ma pravdépodobné vétsi variatni rozpéti?

103. Predpokladejme dva vzorky: v prvnim je pramér = 78, ve druhém = 155. Ktery vzorek bude mit
vetsi rozptyl?

104. Skolni psycholog chce informovat ugitele o priméru a smérodatné odchylce 1Q skérti studentd.
Vypocitejte primér a smérodatnou odchylku 1Q skérd: 98, 111, 102, 100, 101, 109

105. Vypocitejte variani rozpéti, rozptyl a smérodatnou odchylku z téchto skora: 2, 4, 7, 4, 8, 5, 1, 4,
4,5

106. Na nasledujicich datech spocitejte vybérovou smérodatnou odchylku.

10 6 8 7 5 5 4 9 2 9 8 6
7 8 3 4 3 5 5 7 6 4 6 6
7

Jaka by byla jeji hodnota, kdybychom vSechny skory vynasobili dvéma a pficetli 1007?

107. Vyzkumnik, ktery pouzil srde¢ni tep jako zavislou proménou, zjistil, Ze rozlozeni skéru srde¢niho
tepu je pozitivné zeSikmené. 75. percentil je zjistén u tepu = 111 a 25. percentil u tepu = 81. Druhy
kvartil ma hodnotu 101.

107.1 Spoditejte kvartilové rozpéti (IQR)



107.2 Spodtitejte kvartilovou odchylku (SIQR, semi-interquartile range)’

108. Pro kazdou situaci uvazte, zda byste pouzili s nebo o (populaéni smérodatnou odchylku):2

108.1 Trenéra zajima variabilita skérd jeho tymu za celou sezénu

108.2 Klinicky lékaf hodnoti novy Iék na sexualni dysfunkci

108.3 Vyudujici chce poskytnout zpétnou vazbu studentdm o pololetnich zkouskach

108.4 Vyrobce vezme vzorek zarovek, aby odhadl variabilitu jejich Zivota
109. Spocitejte populaéni rozptyl a smérodatnou odchylku téchto skéra: 22, 32, 21, 20, 19, 15, 23
110. Ktera sada skorl ma vétsi rozptyl?

Sada A:2,4,5,1,1,2,3,9

Sada B: 34, 39, 34, 35, 33, 32
111. Rozlozeni ma prumér 500 a smérodatnou odchylku 100. Pfedpokladejte, Ze rozlozeni je
negativné zeSikmené. Je mozné urcit procento skoéru, které spadaji mezi 400 a 6007 Jestlize ano, jaké
procento skér bude v tomto intervalu?
112. Jaka je hlavni nevyhoda pfi pouziti variaCniho rozpéti pro méfeni rozptylenosti?

113. Jaka je popula¢ni smérodatna odchylka této sady skort? 9, 7, 10, 14, 12, 9, 16, 13, 11

114. Jestlize ma rozlozZeni primér = 4,5 a s?=1,86, jaky bude prdmér a s?, kdyz ke vSdem hrubym
skoéram piicteme 107?

115. Primér sady skort je 5 a smérodatna odchylka je 3. Vynasobime-li skéry 10 a pfiéteme ke
kazdému 5, jaké budou jejich pramér a smérodatna odchylka?

116. V ramci experimentu jsou hodnoceny dvé odli§né techniky zmény postojli. Zavislou proménou je

Technika A Technika B
Pretest Posi-test Pretest Post-test
3 7 2 4
4 4 3 2
5 G 4 5
2 5 3 3
Pro Techniku A spocitejte:
a. Pretest X b. Pretest s* c. Pretest s

d. Post-test X e. Post-test s2 f Post-test s

Pro Techniku B spocitejte:
a. Pretest X b. Pretest s c. Pretest s
d. Post-test X e. Post-test s° f. Post-test s

117. Dopliite nasledujici tabulku. Pramér p = 50 a smérodatna odchylka o = 5. Specifikované
konstanty jsou pouzity tak, ze transformuji skoéry rozlozeni.

Pouzivé se v psychologii jen zfidka, ke zkouSce netfeba.
Tato otdzka Vam bude jasna aZ v druhé poloviné semestru.



118. UrCete prumér, rozptyl, smérodatnou odchylku a variaéni rozpéti pro kazdé z nasledujicich sad
skor(.

118.1 Skory:
3 53 7 9 10 2 12 15
1 8 9 6 4 11 1 11 10
1 4 5 5 3 10 9 13 14
118.2 Skory:

102 100 99 81 75 113 100
106 114 82 79 88 111 104
100 106 8 99 82 101 100

118.3 Skory:
1020 1000 990 810 750 1130 1000

1060 1140 820 790 880 1110 1040
1000 1060 850 990 820 1010 1000

120. Kdybychom obecné misto praméru pouzili pfi vypoctu smérodatné odchylky median, byla by takto
vypoctena odchylka

a) vetsi nebo stejna

b) mensi nebo stejna

c) vétsi

d) mensi

e) stejna

f) nelze odhadnout

122. Jako popisna statistika je lepSim indexem variability rozptyl nebo smérodatna odchylka? Pro¢?
123. Badatel pracuje ve své praci s proménnou ,pocet pfedmétd za celé studium, u nichZ student

musel opakovat zkousku“. Na po€atku sekce vysledky tuto proménnou prezentuje nasledujici tabulkou
s popisnymi statistikami:

Proménna N variacni rozpéti | pramér | smérodatna odchylka
pocet opak predm | 897 20 2,1 2,5

123.1 Na zpusobu, jakym popisuje svou proménnou, jsou problematické pfinejmensim 2
zasadni véci. Které to jsou?

123.2 Jaky je rozptyl proménné ,pocet opakovanych pfedmétd za studium®?
123.3 Kolik byl patrné nejvyssi dosazeny ,pocet opakovanych pfedmétd za studium®?

124. Co vSe Ize vycCist z nasledujiciho diagramu o popisované proménné?
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125. Zde je sada skorl intervalové proménné optimismus. Vytvofte boxplot znazoriujici rozlozeni
hodnot této proménné
23,0 21,8 219 220 21,6 219 219 222 21,8 22,7 220 225 215 21,9

22,2 21,8

126. Nasledujici ulohy se tykaji datového souboru ,dati¢ka.xIs* (téz dati¢ka.sav).( Ve vysledcich jsou
uvedeny statistiky pro cely soubor obsahujici 768 pfipad( — najdete ho v ,PFiklad kédovani
promeénnych.zip — data_rozsirena.sav)

126.1 Jaky je modus proménné Skola?

126.2 Jaké jsou zakladni momentové popisné statistiky proménné vék v mladsi a ve starsi

kohorté?

126.3 Jaké jsou zakladni popisné statistiky proménné znamka z matematiky (mat99) v mladsi
a ve starsi kohort&?

126.4 Udélejte boxploty proménné individualismus zvlast pro obé pohlavi. Co z nich mizeme

fici o rozdilech rozlozeni mezi chlapci a divkami?

127. Ve skupiné dvanacti zaku byly naméreny nasledujici 1Q skory: 125, 116, 114, 111, 122, 115, 113,
106, 118, 114, 112, 102. Spocitejte postupné rozpéti, kvartilové rozpéti (IQR), rozptyl a smérodatnou
odchylku. Co maiji tyto statistiky spole¢ného? Jakeé jsou jejich vyhody a nevyhody?

128. Vratime se nyni k Pepovi a tabulce o jeho spoluzacich do Hornich Kotéhurek.

. . . Barva Znamka Oblibena Kterou rukou
Vék Vesnice Vaha s L. - oy
oCi z chovani zmrzlina pise

Arnost 12 Horni K. 52,9 modra 1 vanilkova prava
Béd'a 9 Dolni K. 42,9 hnéda 2 vanilkova leva

Cyril 10 Oulehlice 47,3 modra 1 vanilkova prava
Denca 12 Horni K. 455 modra 1 vanilkova prava
Ema 11 Horni K. 51 hnéda 1 vanilkova prava
Filip 7 Horni K. 35,1 modra 1 vanilkova leva

Gustav 13 Oulehlice 54,8 modra 3 vanilkova prava
Hynek 10 Dolni K. 49 hnéda 1 vanilkova prava




—_

lvan 9 Oulehlice 42,5 modra vanilkova prava

Jenda 10 Horni K. 49 hnéda 2 vanilkova leva

128.1 a. Pro v8echny proménné z tabulky vypoctéte stfedni hodnoty. Neboli, vypliite:

Znamka Kterou rukou

Veék Vesnice Vaha | Barva ogi o oy
z chovani piSe

Modus

Median

Primér

b. U kterych proménnych mizeme vypocitat modus?

c. Co musi proménna splfiovat, abychom u ni mohli vypoc€itat median?

d. Ma smysl pocitat primér u znamky z chovani? Proc?

128.2 Jak se zméni stfedni hodnoty u véku za pét let (kdy vSichni budou o pét let starsi)?

128.3 Jak by se zménily stiedni hodnoty u véku, kdybychom ho vyjadfili v mésicich (pro
jednoduchost, vék v mésicich = vék v letech x 12)?

128.4 Jak by se zménily stifedni hodnoty u hmotnosti, kdybychom Arnosta nahradili jeho
starSim bratrem Zbyskem, ktery je pfesné o 30 kg tézsi, tedy vazi 82,9 kg?

128.5 A jak by se stiedni hodnoty hmotnosti zménily, kdybychom Arnosta ponechali ve
vzorku a ZbySka zahrnuli namisto Bédi?

128.6 Pro vék spocitejte (variacni) rozpéti, rozptyl a smérodatnou odchylku.
128.7 Co musi proménna splfiovat, abychom u ni mohli vypocitat rozpéti?
128.8 Ktera mira se zpravidla uziva misto variaéniho rozpéti a pro¢?

128.9 Co musi proménna splfiovat, abychom u ni mohli vypocitat rozptyl?

128.10 Co musi proménna splfiovat, abychom u ni mohli vypocitat smérodatnou odchylku?
V &em je smérodatna odchylka vyhodnéjsi nez rozptyl?

128.11 Jak se zméni tyto tfi miry variability (rozptylenosti) u véku za pét let (kdy vSichni
budou o pét let starsi)?

128.12 A jak by se zménily miry variability u véku, kdybychom ho vyjadfili v mésicich (pro
jednoduchost, vék v mésicich = vék v letech x 12)?

129. V Hornich Kotéhlrkach na zakladni Skole probéhlo zhodnoceni vyuky, kdy Zaci byli testovani
z matematiky, CJ, AJ a télesné vychovy. Nasledujici boxploty (= krabicové grafy s anténami) shrnuji
vysledky zaku ze VII.B:
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129.1 Ktery pfedmét ma nejmensi variaéni rozpéti?

129.2 Sefadte pfedméty podle IQR (kvartilového rozpéti), od nejvétSiho k nejmensimu.
129.3 Jak podle grafu pozname median jednotlivych predmét?

129.4 Ktery z predmétl obsahuje outliery?

129.5 Které pfedméty maji pravdépodobné podle grafu zeSikmené rozdéleni?

130. Hazardni hra¢ Karel stale neupustil od svého zaméru porozumét kostkam.

130.1 Vzal si jednu obyCejnou Sestisténnou kostku a desetkrat si s ni hodil. Padla mu
nasledujici &isla: 1, 3, 6, 2, 2, 1, 4, 6, 3, 3. Jaky byl primérny hod? Jaka je smérodatna
odchylka?

130.2 Pro srovnani si zkusil hodit i specialni dvacetisténnou kostkou. Tentokrat padlo: 19,
10, 19, 20, 12, 5, 15, 11, 13, 1. Jaky je pramér a smérodatna odchylka tentokrat?

130.3 Naposled vyzkouSel zcela jinou moznost — hazel &tyfmi kostkami a vysledky scital.
Soucty jednotlivych hodul byly: 15, 20, 14, 9, 14, 7, 7, 19, 18, 14. Dokazete odhadnout, jaka
bude smérodatna odchylka v porovnani s pfedchozim pfikladem? Pokud hazite
dvacetisténnou kostkou, dostavate Cisla 1 — 20, soucet Ctyf Sestisténnych dava Cisla
z intervalu 4 — 24, tedy podobné rozmezi. Bude odchylka stejna nebo se bude lisit? A proc?
Poté ji spocitejte.

131. Pofadové statistiky jsou oproti momentovym (devia¢nim) rezistentnéjsi. Tim se mini, ze...

a. ...srostoucim vzorkem se rychleji blizi parametrim

b. ...s rostoucim vzorkem jsou zatizené mensi vybérovou chybou

c. ...pfi dostate€né velkém vzorku prestava byt nespinéni nékterych jejich predpokladi
problém

d. ...jsou méné ohroZené nedostatkem reliability

€. ...jsou méné ovlivnéné odlehlymi hodnotami

132. Interkvartilové rozpatie je:

a) v deviatich z desiatich pripadov je identické s priemerom
b) je vzdy vacsie ako variacné rozpatie

c) je zvy€ajne mensie ako variacné rozpatie



133. Aku Statistiku znazorfuje dizka krabice v boxplote?

134. Studentka Daniela v ramci svojho vyskumu zistovala od respondentov postoj k pogitadovym
hram. Otazka na postoj k pocitacovym hram ponukala 5 moznosti odpovedi na Skale od 1 (hranie hier
je Skodlivé) do 5 (hranie hier je prinosné). Tiez sa eSte respondentov pytala, ako ¢asto (hodiny

v tyZdni) hraju pocitacové hry. Akymi 5 popisnymi Statistikami by ste popisali rozloZzenie premennej
hranie hier v §tudii, ktorej ciefom je komunikovat, kolko hodin tyZdne v nejakej populécii hraci hraju
(bez dalSich analyz).

I1l. Normalni rozloZeni a z-skory

201. Predstavte si nasledujici shrnuti vysledku tfi psychologickych vykonovych testl. Pfedpokladeite,
Ze skory ve vSech testech jsou normalné rozloZené.

Cteni Pogitéani

Wechsler IQ 3. ro¢nik 5. ro¢nik 8. ro¢nik 5. ro¢nik
m 100 3,0 5,0 8,0 5,0
S 15 1,0 1,4 1,9 1,1

201.1 Kolik procent populace ma vyssi skor 1Q nez 1157
201.2 Pokud péatak dosahne ve Cteni 84. percentilu, jaky ziskal skor?

201.3 Honza dosahl ve ¢teni v 8. ro¢niku skoru 6,1. Pokud je jeho vykon ve Wechslerové
testu na stejném percentilu jako ve &teni, jaky je jeho 1Q skoér?

201.4 Ma-li Honza v 8. ro¢niku skér ze ¢éteni 6,1, kolik procent déti v jeho roéniku éte hlre
nez on?

201.5 Priblizné kolik procent tfetakd ma ve ¢éteni
a) ma skore 3,0 nebo lepsi?
b) ma skére 4,0 nebo lepsi?
¢) ma skoére 5,0 nebo lepSi?

201.6 Priblizné kolik procent tfetakd ma ve ¢éteni
a) ma skore 2,0 nebo horsi?
b) ma skére 4,0 nebo horsi?
¢) ma skoére 5,0 nebo horsi?

201.7 O kolik se dité musi ve ¢teni postupné zlepsit od 3. do 8. ro¢niku, aby...
a) se pohybovalo stale na urovni 50. percentilu?
b) se pohybovalo stale na urovni 84. percentilu?
c) se pohybovalo stale na urovni 16. percentilu?

202. Pokud X3=176 a vime-li, Ze m=163 a s=26, vyjadrete X;jako
a) z-skor b) T-skoér c) percentilovy ekvivalent

203. Jsou-li IQ v populaci normalné rozlozeny, pfiblizné kolik lidi v Brné ma 1Q vyssi nez 1457
(m=100, s=15, N=300 000)

204. Jaka Cast populace ma 1Q mezi 85 a 1157 A mezi 100 a 145?

205. Ktera z nasledujicich charakteristik k normalnimu rozloZeni nepatfi
a) symetrické b) unimodalni c) zeSikmené d) mezokurtické

206. Ktery z nasledujicich vysledkl v testu, ktery ma normalni rozlozeni, je nejhorsim vysledkem?
a) Py b)z=-1,5 c) T=30

207. Kdyz se hrubé skory transformuji na z-skéry, zméni se tim tvar rozlozeni?



208. Vynasobime-li z-skéry 10, zméni se rozptyl vysledného rozloZeni z na

209. Jaky je rozptyl rozlozeni a) z-skort b) T-skora?

210. Malé zmény z-skort blizko praméru (napf. z 0 na 0,5) odpovidaji malym, ¢i velkym zménam

v percentilovych ekvivalentech? Velké zmény z-skorl daleko od prdmeéru (napf. z 2 na 3) odpovidaji
malym, ¢&i velkym zmé&nam v percentilovych ekvivalentech?

211. Pfiblizné jaka plocha pod normalini kfivkou lezi... (pouzijte obrazek a odpovédi si zapamatujte)

a)nadz=1
b)podz=2

c)nad z= 1,64

d) pod z = -1,96
e)mezizi=0az,=3
fynadz=-0,5

g)meziz;=-15az=1,5

212. UrCete z-skory pro nasledujici percentily
a) 0,50
b) 0,16
c) 0,84
d) 0,05
e) 0,005
f) 0,995
g) 0,10

213. Normy (=popis rozlozeni) k vykonovému testu ze &teni a matematiky jsou udany pouze
v percentilech, a to nasledovné:

percentily Cteni matematika
84 9,0 6,8
50 5,0 5,0
16 3,0 3,4

213.1 odhadnéte smérodatnou odchylku v testech &teni a matematiky3

213.2 ktery z testl ma rozlozZeni vice zeSikmené?

214. V minulosti bylo v USA médou znamkovat ,podle kfivky*, {j. tak, aby znamky mély normalni
rozlozeni. Casto to probihalo podle nasledujici tabulky. Kdybychom tento systém uplatnili na
zavérecné zkousce ze statistiky, kolik lidi by dostalo jakou znamku? Pro jednoduchost pocitejme se
100 zapsanymi studenty.

Znamka z-skor
nad 1,5
0,5-1,5
-0,5-0,5
-1,5--0,5
pod -1,5

moo0|m| >

215. Méjme znalostni test o 100 otazkach typu ano-ne (1b/0b). Kdyby zkouSeni pouze nahodné hadali
odpovédi, jejich prumérny skoér by byl 50b se smérodatnou odchylkou 5. Skéry by byly normalné
rozlozené. Kolik procent lidi si pouhym hadanim v tomto testu ziska 65 bodl nebo vice?

216. Je dano nasledujici rozlozeni Cetnosti, jaky je percentil téchto skoru:
a.56 b.60 c.54 d.49

3 Napovéda: s = (Pgs — P1s)/2



X f

62 3

60 4
58 7
56 12
54 10
49 7
44 B

217. Transformujete tyto skoéry na z-skéry a T-skc')ry:4 4,5,7,9,10, 11
218. Je dan primeér= 14 a s*=16. Jaky je z-skér hrubého skéru 117?
219. V rozlozeni je primér = 25 a s = 3. Jaky hruby skoér odpovida z-skéru = 0,367

220. Jestlize ma rozlozeni pramér = 130 a smérodatnou odchylku = 13, jaka je pravdépodobnost
nahodné vybraného skoéru nad 1407?

221. Je-li primér = 34 a s = 3, jaké procento skoru je nizsich nez 277
222. Jakeé je celkové procento skord, které v normalnim rozlozeni lezi za z-skoéry + 1,967
223. Jaka ¢ast skorll spada v normalnim rozloZeni mezi z-skoéry + 1,647?

224. Pro jaké z plati uvedena pravdépodobnost nahodné vybraného skéru v zadaném intervalu®

a. P(-=; 7) = 0,4207 f. P(z; =) = 0,2946
b. P(-; z) = 0,3821 g. P(z; ») = 0,4641
c. P(z; ©) = 0,3192 h. P(-; 2) = 0,4247
d. P(z, =) = 0,0694 i. P(z, ©) =0,2119
e. P(-; z) = 0,1151

225. Jaka je pravdépodobnost nahodné vylosovaného skéru mezi z-skéry —1,2 a + 0,56 v normalnim
rozlozeni?

226. V normalnim rozlozeni je m = 78 a s = 7, jaka je pravdépodobnost vybraného skéru mezi 72 a
807

227. V normalnim rozlozeni s m = 123 a s° = 49, uréete celkové procento skérl spadajici nad 130 a
pod 116.

228. Standardizovany dotaznik depresivity produkuje data s m = 25 a s = 5. Jaka je pravdépodobnost,
Ze nahodné vybrana osoba bude mit skor mezi 20 a 30, budeme-li pfedpokladat, ze depresivita je
normalné rozlozena?

229. Standardizovany test analytického mys$leni ma m = 70 a s = 7. Reditel $koly chce identifikovat
nejlepsi a nejhorsi studenty na zakladé jejich skord. Nejlepsi jsou ti, jejichz percentil je 90 a vysSi,
nejhorsi ti, jejichz percentil je 10 a nizsi. Jaké jsou mezni hrubé skory, které by mél feditel pouzit, aby
identifikoval dané dvé skupiny studentd, pokud by feditel predpokladal normalitu rozlozeni
analytického mysleni?

230. Prevedte nasledujici soubor hrubych skéru na T-skory. 2,4, 5,6, 8,9

231. Je dano normalni rozloZzeni s m = 48 a s = 4. Jaky maji percentil nasledujici hodnoty:
a.43 b.57 c¢.48 d.50 e. 47

4 T-skory najdete v pfednaskach v €ernobilém obrazku normalniho rozlozeni.
> Pravdépodobnost je zde totéZ, co relativni ¢etnost.



232. Ve 100 bodovém zavérecném testu mame p = 78 a 0 = 7. Jaké skory maji tito Ctyfi studenti?
a. Laura, s percentilem 95
b. Jana, jestlize patfi do 80. percentilu
c. Honza, jehoz skor byl lepSi nez 30 procent ostatnich student
d. Gabriel, s percentilem 45

233. Pro nasledujici rozlozeni s primérem = 35 a s = 3, urCete procento skoru, které jsou:
a.nadz=+ 1,20

b.nad z=-0,36
c. pod z=-0,56
d. pod z=-0,79
e.podz=-1,10
f. podz=+ 0,98

g.nadz=+0,13

234. Profesorka Engelova dala studentlim zavére¢ny test z psychopatologie a zjistila, Ze y =56 a ¢ =
5.
a. Jestlize je 38 minimalni uspésny skor, kolik procent studentl neuspélo?
b. Jestlize profesorka Engelova chce, aby znamka C pokryla stfednich 30 procent
daného rozloZeni, jaké budou hrani¢ni skory?
c. Jaky bude hrani¢ni skor pro znamku A, kdyz vite, Ze pouze 10 procent nejlepSich ji
obdrzelo?

235. Student obdrzel skor, ktery patfi do 80 percentilu.
a. Jaky z-skér odpovida tomuto poradi?
b. Je mozné, na zakladé uvedenych informaci, urcit hruby skér?

236. Jista Skola si zaklada na své exkluzivité, a tak si v ustnim pfijimacim Fizeni vybira vyhradné z
uchazecl, ktefi patfi mezi 2% nejtalentovanéjsich. Talent zjistuji talentovym testem, jehoz vysledky
maji v populaci pfibliZné normaini rozloZzeni s primeérem 23 a smérodatnou odchylkou 3.

236.1 Jakého skoéru musi uchaze€ v testu dosahnout, aby se mohl zd¢astnit Ustni ¢asti
pfijimaciho fizeni?

236. 2 Jakému percentilu tento skér odpovida?

237. Jina, méné exkluzivni $kola, si v ustnim pfijimacim Fizeni vybira z uchazecu, ktefi patfi mezi 16%
nejtalentovanéjSich. Talent zjistuji talentovym testem, jehoz vysledky maiji v populaci pfiblizné
normalni rozlozeni s primérem 12 a smérodatnou odchylkou 4.

237.1 Jakého skoéru musi uchazec€ v testu dosahnout, aby se mohl zd¢astnit Ustni ¢asti
prijimaciho fizeni?

237.2 Jakému percentilu tento skér odpovida?

238. Pavel byl vySetfen psycholozkou dvéma talentovymi testy — testem hudebniho nadani a testem
matematického nadani. V testu hudebniho nadani dosahl vykonu na drovni 20. percentilu a v testu
matematického nadani byl jeho vykon vyjadfeny v z-skoérech -1. Ve které z testovanych oblasti ma
Pavel vétsi talent?

239. Alois byl rovnéz vySetien dvéma talentovymi testy — testem vytvarného nadani a testem
verbalniho nadani. V testu vytvarného nadani dosahl vykonu na urovni 80. percentilu a v testu
verbalniho nadani dosahl 120 bodl. Oba testy maji pfiblizné normalni rozloZeni; ten vytvarny s m = 50
a s=10aten verbalni s m= 100 a s = 20. Ve které z testovanych oblasti ma Alois vétsi talent? (2b)

240. Zbynék byl testovan tfemi metodami, zjistujicimi odliSné aspekty tvofivosti. V testu verbalni
kreativity byl jeho T- skor roven 75, v testu kresebné tvofivosti jeho vykon odpovidal 40. percentilu a
v testu prostoroveé pfedstavivosti byl jeho hruby skér 84, pficemz Skala prostorové predstavivosti ma m



=76 a s =4.V které oblasti jeho schopnosti dominuji a kde jsou naopak nejslabsi? Pfredpokladejme,
Ze v8echny méfené schopnosti maji pfiblizné normalni rozloZeni.

241. Hrélo by v pfedchozi otazce néjakou roli to, kdyby test kresebné tvofivosti nemél normalni
rozlozeni?

242. Primeér skort pfi pisemce z matematiky byl m = 79 a smérodatna odchylka s = 9.

242 .1 Za pfedpokladu, Ze byla data rozdélena normalnég, vypocitejte z-skér a percentil Zaka,
ktery ziskal x = 70 boda.

242.2 Vypocitejte z-skor a percentil Zaka, ktery ziskal 97 bod.
242.3 Kolika bodu a jakého percentilu dosahl zak se z-skérem -2?
242.4 Kolik bodt a jaky z-skér odpovida 50. percentilu?

243. Je dano nasledujici skupinové frekvencni rozloZeni. Jaky je percentil nalezZejici skéru 172?
Class Interval Freqguency

180-184 7
175-179 11
170-174 16
165169 15
160—164 11
155-159 9
150-154 7

244. Pro nasledujici skupinové frekvenéni rozlozeni urcete:
X—'LEII X:'Mh Xﬁﬁr X‘?ﬂ

Class Interval Frequency

26-29 17
22-25 13
18-21 23
14-17 27
10-13 25
69 12
2-5 9

245. Pro nasledujici soubor dat, urCete skory, které spadaji do 25., 50., 75. percentilu.

12 15 34 23 32 12 22 21 19 25 14 11 12
1 10 14 15 13 12 16 18 21 29 32 31 30
24 30 29 28 26 21 19 17 16 15 11 10 17
32 30 290 29 28 27 21 14 21 18 16 16 11
20 23 14 15 17 11 21 32 20 20 25 15 17
14 15 23 26 30 24 19 23 22 21 24 17 15
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246. Mezi jakymi z-skory se ve standardizovaném normalnim rozlozeni vyskytuje 50% populace?
a)-1a1 b)-2a2 c)-3a3 d)0a4 e)-1az2

247. Mezi jakymi z-skory se nachazi naprosta vétsina (tj. pfes 99%) populace, je-li proménna
rozlozena pfiblizné normalné?

248. Ktery z nasledujicich skor je jiného druhu nez ostatni?
a) z-skoér b) T-skér c) sten d) stanine e) percentil

249. Mezi 1. a 2. kvartilem je...
a) pfiblizné 50% rozlozeni b) pfiblizné 25% rozlozeni c) pfiblizné 75% rozlozeni
d) nelze urcit, zalezi na tvaru rozlozeni

250. Z centralniho limitniho teorému (véty) plyne, ze...
a. ...vybérové rozloZeni prdméru se blizi normalnimu i pfi jiném nez normalnim rozloZeni proménné
b. ...vybérové rozlozeni statistik se s rostouci velikosti vzorku blizi rozloZzeni parametr
c. ...rozlozeni proménnych se s rostouci velikosti vzorku postupné blizi normalnimu
d. ...vybérové rozloZeni priméru se pfi neznamém o s rostouci velikosti vzorku blizi {-rozlozeni
e. ...vybérova chyba se s rostoucim vzorkem limitné blizi nule

251. Pocty chyb v teste angli¢tiny boli pre jednotlivcov: 5; 10; 2; 0; 8; 12; 7; 6; 0; 9
250.1 Aké je najCastejSie zastupené skore?
250.2 Aké je kumulativna frekvencia skore 8?
250.3 Aka je relativna pocetnost pre skére 0?
250.4 Aka je kumulativna pocetnost pre skore 5?7
250.5 Ktory je 50 percentil pre data?
250.6 Aké percento skore predstavuje 30 percentil?

252. Co z nasledujucich vyrokov plati?

a) ak je distribucia normalne rozlozené, 50 percentil je rovnaky jako priemer, median a modus
b) ak je distriblcia zoSikmena, nie je mozné vyratat’ percentily

c) percentily su vhodnejSie ako kumulativne pocCetnosti



d) ziadny z uvedenych vyrokov neplati

253. Co z nasledujtcich vyrokov plati?

a) percentily nie st vhodné pre bimodalne distribucie

b) pri normalnom rozlozZeni dat je hodnota percentilov rovna pocetnostiam

c¢) Standardna odchylka kumulativnych frekvencii nadobuda hodnoty od -1 po +1
d) Ziadny z uvedenych vyrokov neplati

254. K domu slizi linearizaéna transformacia?

255. ZakruzZkujte graf kumulativnej distribu¢nej funkcie (cumulative distribution function) normalneho
rozloZenia.
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